
ÖRNEK 1 :

tepkimesiyle ilgili,

I. H nin de¤erli¤i –1 den +1 e yükseltgenmifltir

II. X ile gösterilen maddenin formülü Bi
2
O

3
tür

III. m nin de¤eri 1 dir

yarg›lar›ndan hangileri do¤rudur?

A) Yaln›z I B) Yaln›z II C) I ve II

D) II ve III E) I, II ve III

(ÖSS 1999)

ÇÖZÜM 1:

tepkimesi kimyasal bir tepkimedir.

Kimyasal tepkimelerde;

– Atom türleri ve atom say›lar› korundu¤undan
X ile gösterilen maddenin formülü Bi

2
O

3
’tür.

– X maddesinin formülü Bi
2
O

3
oldu¤una göre,

katsay›s› olan m’in de¤eri  1’dir.

– Atomlar aras›nda farkl› bileflikler oluflurken
elektron al›flverifli gerçekleflir. Bu s›rada elekt-
ron veren atomlar yükseltgenirlerken elektron
alan atomlar indirgenirler.

Tepkimede bulunan OH– iyonunda H’nin de¤erli-
¤i (+1)  iken H

2
O bilefli¤inde H’nin de¤erli¤i yine

(+1) dir.

Yan›t: D

ÖRNEK 2:

tepkimesiyle ilgili, 

I. 1mol Cr
2
O

7

–2 6 mol elektron alm›flt›r 

II. X ile gösterilen madde Cl– dir

III. a n›n de¤eri 3’tür

yarg›lar›ndan hangileri do¤rudur?

A) Yaln›z I B) Yaln›z II C) Yaln›z III

D) I ve II E) I, II ve III

(Kavram Dershaneleri Sorusu)

ÇÖZÜM 2:

Cr
2
O

7

–2

tepkimesi  kimyasal bir de¤iflmeyi göstermektedir.

Kimyasal tepkimelerde;

– Atomlar aras›nda al›nan ve verilen elektron
say›lar› toplam› yani elektrik yükü korunur. ‹yon
gruplar›nda iyonun de¤erli¤i, bu grupta bulunan
atomlar›n toplam de¤erlikleri aras›ndaki farkt›r.
Oksijenin de¤erli¤i bu grupta (–2) oldu¤una göre;

2X + 7(–2) = –2

eflitli¤inden Cr’nin de¤erli¤i (+6) bulunur.

Ürünlerdeki  Cr’nin  de¤erli¤i  (+3)  verildi¤ine ve
2 mol Cr+3 iyonundaki elektron de¤iflimi incelen-
di¤inden, Cr 6 mol elektron alm›flt›r.

– Atomlar›n cinsi korundu¤undan X ile gösteri-
len maddenin formülü Cl, elektrik yükü ise,
toplam elektrik yükleri korundu¤undan (–1)’dir.

– Atomlar›n say›s› korundu¤undan, tepkime
eflitlendi¤inde X maddesinin katsay›s› olan
a’n›n de¤eri 6 olarak bulunur.

Yan›t: D

+aX +14H
+
  → 2Cr+3

  +3Cl2 +7H2O

Cr2O7
–2 +aX +14H

+
  → 2Cr+3

  +3Cl2 +7H2O

mX + 2OCl– + 2OH– →  2BiO3

–
  + 2Cl– + H2O

mX + 2OCl– + 2OH– →  2BiO3

–
  + 2Cl– + H2O
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ÖRNEK 3:

3P  + 5HNO
3

+ yH
2
O  → xH

3
PO

4
+ 5A

tepkimesi için afla¤›dakilerden hangisi yanl›fl-

t›r? ( 
7
N , 

8
O )

A) y = 2'dir.

B) x = 1,5  y'dir.

C) A'n›n formülü NO 'dur.

D) A'daki N'nin de¤erli¤i –2'dir.

E) Tepkimede atom say›lar› korunmufltur.

(Kavram Dershaneleri Sorusu)

ÇÖZÜM 3:

3P  + 5HNO
3

+ yH
2
O  → xH

3
PO

4
+ 5A

tepkimesinde;

– Toplam atom say›lar› korunaca¤›ndan tepkime

eflitlendi¤inde x katsay›s›n›n 3, y katsay›s›n›n

ise 2 oldu¤u bulunur. Bu durumda x ile y kat-

say›lar› aras›ndaki iliflki x = 1,5 y’dir.

– Atomlar›n cinsi korundu¤undan eflitlenmifl tep-

kimede A’n›n formülü NO’dur.

– NO bilefli¤i elektrikçe yüksüz yani nötrdür. Bu

bileflikte O’nun de¤erli¤i, elektron say›s›n›n or-

bitallere da¤›l›m› yap›larak (–2) olarak bulunur.

NO bilefli¤inde O’nun de¤erli¤i (–2) oldu¤una

göre, N’nin de¤erli¤i de (+2) dir.

Yan›t: D

ÖRNEK 4:

C
2
O

4

n + Ce+4 → CO
2

+ Ce+3

tepkimesi gerçekleflirken yükseltgenen madde 2

mol elektron verir, indirgenen madde 1 mol elekt-

ron al›r.

Buna göre;

I. n say›s› (–2)’dir

II. C
2
O

4

n iyonundaki C yükseltgenmifltir

III. Ce+4 indirgendir

yarg›lar›ndan hangileri yanl›flt›r?

A) Yaln›z I B)Yaln›z III C) I ve II

D) I ve III E) II ve III

(Kavram Dershaneleri Sorusu)

ÇÖZÜM 4:

Bir tepkimede, en az bir atom elektron al›yor, di-
¤eri veriyor ise bu tür tepkimelere indirgenme yük-
seltgenme ya da REDOKS tepkimeleri denir.

Redoks tepkimelerinde elektron veren atom yük-
seltgenir ve di¤er atomu indirgedi¤i için ‹ND‹R-
GEN ad›n› al›r. Elektron alan atom ise indirgenir
ve di¤er atomu yükseltgedi¤i için YÜKSELTGEN
ad›n› al›r.

‹yon gruplar›nda iyonun de¤erli¤i bu grupta bulu-
nan atomlar›n toplam de¤erlikleri aras›ndaki fark-
t›r.

– Tepkimede indirgenen madde Ce+4 oldu¤una
göre, yükseltgen maddedir.

– Yükseltgenen madde C
2
O

4

n iyon grubundaki

C atomudur. Çünkü O’nun de¤erli¤i de¤iflmemifl,
C

2
O

4

n ve CO
2
’de (–2) olarak kalm›flt›r. C atomu 2

mol elektron verdi¤ine göre, C
2
O

4

n iyon grubunun

de¤erli¤i;

2(+3) + 4(–2) = n

eflitli¤inden n say›s› (–2) olarak bulunur.

Yan›t: B
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